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SPORTS FUNDING IN CANADA
How Canadians feel about public funding of sports

Fall 2016



Methodology
11

Online survey
Survey was conducted among a representative 

sample of Canadians from Research Now panel.

Sample Size 2,200, aged 18 and over.

Field dates November 11th to 13th, 2016

Statistical Weighting
Data weighted by age, gender, 

education and region.  



GOVERNMENT FUNDING OF SPORTS

Are each of the following ways governments can fund sports in Canada, a very good 

use of public funds, a good use, an acceptable use, a poor use, or a very poor use 

of public funds, or do you not have an opinion either way?
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Investing in sport infrastructure for recreational use

Promoting sport participation among Canadians

Funding sports that compete in major international competitions like the Olympics

Funding national sports organizations directly that promote, enhance, and govern sports across

Canada.

Supporting the hosting of major sporting events in Canada

Investing in sport infrastructure for high performance athletics

Directly supporting high performance athletes to cover living and travel expenses

A very good use A good use An acceptable use A poor use A very poor use No opinion either way
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Directly supporting high performance athletes to cover living 
and travel expenses
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Supporting the hosting of major sporting events in Canada
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Investing in sport infrastructure for high performance athletics
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Investing in sport infrastructure for recreational use
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Promoting sport participation among Canadians
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Funding sports that compete in major international competitions like 
the Olympics
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Funding national sports organizations directly that promote, enhance, 
and govern sports

13%

15%

14%

12%

14%

13%

13%

15%

12%

29%

29%

27%

29%

26%

35%

27%

28%

29%

36%

37%

38%

34%

36%

35%

38%

34%

38%

9%

7%

8%

12%

10%

7%

9%

10%

8%

4%

4%

5%

3%

5%

3%

4%

5%

3%

9%

7%

7%

10%

9%

8%

8%

8%

9%

Canada (2200)

BC (401)

AB (400)

SK/MB (199)

ON (395)

QC (400)

ATL (405)

Male (1100)

Female (1100)

A very good use A good use An acceptable use

A poor use A very poor use No opinion either way

13%

12%

13%

13%

16%

11%

16%

15%

30%

18%

9%

7%

29%

28%

29%

27%

31%

27%

33%

28%

33%

35%

30%

17%

36%

37%

34%

39%

35%

40%

34%

34%

31%

34%

43%

32%

9%

8%

8%

10%

9%

9%

8%

10%

4%

9%

8%

13%

4%

4%

4%

5%

3%

7%

3%

4%

0%

2%

4%

9%

9%

10%

12%

6%

7%

5%

6%

9%

2%

3%

7%

22%

Canada (2200)

18 - 29 (444)

30 - 44 (582)

45 - 59 (617)

60 and over (557)

CPC (404)

LPC (625)

NDP (279)

Very closely (270)

Fairly closely (616)

A little bit (818)

Not at all (496)

Region
Age

Gender

2015 Vote

Followed Rio 

Olympics



50%

DETERMINING HOW FUNDING IS DECIDED

How important do you think each of the following factors should be when 

governments decide which sports to fund?
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The number of Canadians who participate in the sport.

Sports that have a historic or cultural significance to Canada.

Sports that are unable to generate their own private sources of funding from sponsors

The sports that have the best chance at winning medals at major international competitions

like the Olympics.

The number of Canadians who are fans of the sports.

One of the most important Very important Important Not important



The number of Canadians who participate in the sport
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The sports that have the best chance at winning medals at major 
international competitions
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Sports that have a historic or cultural significance to Canada
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The number of Canadians who are fans of the sports
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Sports that are unable to generate their own private sources of 
funding from sponsors
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14%

13%

7%

14%

14%

18%

13%

11%

10%

28%

30%

31%

26%

26%

26%

33%

24%

40%

35%

26%

16%

40%

40%

41%

40%

38%

39%

36%

44%

31%

39%

44%

38%

20%

17%

20%

20%

23%

28%

17%

18%

11%

12%

19%

36%

Canada (2200)

18 - 29 (444)

30 - 44 (582)

45 - 59 (617)

60 and over (557)

CPC (404)

LPC (625)

NDP (279)

Very closely (270)

Fairly closely (616)

A little bit (818)

Not at all (496)

Region
Age

Gender

2015 Vote

Followed Rio 

Olympics



MOST IMPORTANT FACTOR FOR FUNDING…

Which ONE factor do you think is MOST important?

33%

23%

18%

15%

11%

The number of Canadians who participate in the sport.

Sports that have a historic or cultural significance to Canada.

Sports that are unable to generate their own private sources of funding from

sponsors

The sports that have the best chance at winning medals at major international

competitions like the Olympics.

The number of Canadians who are fans of the sports.



Most important Factor

33%

35%

31%

42%

29%

34%

36%

34%

31%

15%

12%

18%

10%

13%

22%

13%

17%

14%

23%

21%

25%

22%

27%

17%

29%

24%

23%

11%

11%

11%

8%

11%

13%

6%

10%

11%

18%

21%

15%

17%

20%

15%

18%

15%

21%

Canada (2200)

BC (401)

AB (400)

SK/MB (199)

ON (395)

QC (400)

ATL (405)

Male (1100)

Female (1100)

The number of Canadians who participate in the sport.

The sports that have the best chance at winning medals at major international competitions like the Olympics.

33%

32%

33%

31%

35%

37%

34%

31%

28%

33%

34%

32%

15%

13%

15%

18%

16%

18%

16%

15%

24%

17%

14%

11%

23%

25%

26%

19%

23%

21%

24%

23%

20%

22%

23%

27%

11%

12%

11%

11%

8%

7%

8%

10%

10%

11%

10%

13%

18%

18%

15%

21%

18%

16%

19%

20%

17%

18%

19%

18%

Canada (2200)

18 - 29 (444)

30 - 44 (582)

45 - 59 (617)

60 and over (557)

CPC (404)

LPC (625)

NDP (279)

Very closely (270)

Fairly closely (616)

A little bit (818)

Not at all (496)

Sports that have a historic or cultural significance to Canada.

The number of Canadians who are fans of the sports.

Sports that are unable to generate their own private sources of funding from sponsors

Region
Age

Gender

2015 Vote

Followed Rio 

Olympics



HOW CLOSELY DID CANADIANS FOLLOW THE RIO OLYMPICS?

How closely did you follow the Summer Olympics in Rio de Janeiro this past 

summer?

13%

28%

37%

22%

Very closely Fairly closely A little bit Not at all



FOLLOWING THE RIO OLYMPICS

13%

9%

12%

10%

14%

15%

10%

15%

11%

28%

26%

27%

20%

29%

30%

25%

29%

28%

37%

41%

37%

39%

37%

36%

37%

38%

37%

22%

24%

24%

30%

20%

19%

27%

19%

24%

Canada (2200)

BC (401)

AB (400)

SK/MB (199)

ON (395)

QC (400)

ATL (405)

Male (1100)

Female (1100)

Very closely Fairly closely A little bit Not at all

13%

11%

12%

14%

14%

12%

18%

11%

28%

28%

27%

26%

32%

29%

32%

29%

37%

37%

38%

36%

39%

43%

35%

41%

22%

24%

23%

24%

16%

16%

14%

18%

Canada (2200)

18 - 29 (444)

30 - 44 (582)

45 - 59 (617)

60 and over (557)

CPC (404)

LPC (625)

NDP (279)

Region Age

Gender

2015 Vote



WHICH SPORT DID CANADIANS FOLLOW CLOSEST?

In the Summer Olympics, which sport did you follow most closely? [unprompted]

31%

26%

9%

7%

4%

3%

2%

2%

5%

9%

1%

Swimming

Athletics

Soccer

Diving

Volleyball

Gymnastics

Tennis

Rugby

All of them

Other

None



WHY DID YOU FOLLOW THE SPORT?

Which reason best describes why you followed {{ sport }} most closely?

45%

41%

5%

10%

Canada had a good chance to win a medal

You are a big fan of the sport

Another country you like had a good chance to win

a medal

Another reason



WHY DID YOU FOLLOW…By SPORT

Which reason best describes why you followed {{ sport }} most closely?

Swimming Athletics Soccer Diving Volleyball Gymnastics Rugby Tennis

You are a big fan of  the sport 30% 43% 47% 39% 36% 66% 53% 74%

Canada had a good chance to win a 

medal
59% 46% 42% 46% 19% 19% 16% 24%

Another country you like had a good 

chance to win a medal
3% 5% 6% 1% 17% 11% 8% 0%
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